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《租稅各論》 
試題評析 

今年申論題屬基本比較題型。題目不難，只要考生觀念清楚，且完整清晰地比較差異，方能高分。整體而

言，一般實力者應有30分的基本分數，書寫完整、充分發揮者，較有可能拿到40分以上的佳績。 

 

甲、申論題： 

一、我國土地增值稅係分離課稅，其稅率累進方式綜合所得稅有何不同？並從租稅負擔公平觀點評

析之。（25分） 

答： 

(一) 

項目 土地增值稅 綜合所得稅 
稅法

規定 
土地增值稅之稅率，依下列規定(土地稅法第33
條)： 
1.土地漲價總數額超過原規定地價或前次移轉時

核計土地增值稅之現值數額未達100%者，就其

漲價總數額徵收增值稅20%。 
2.土地漲價總數額超過原規定地價或前次移轉時

核計土地增值稅之現值數額在100%以上未達

200%者，除按前款規定辦理外，其超過部分徵

收增值稅30%。 
3.土地漲價總數額超過原規定地價或前次移轉時

核計土地增值稅之現值數額在200%以上者，除

按前二款規定分別辦理外，其超過部分徵收增

值稅40%。 

1.綜合所得稅課稅級距及累進稅率如下(所得稅法

第5條)： 
(1)全年綜合所得淨額在50萬元以下者，課徵

5%。 
(2)超過50萬元至109萬元者，課徵2萬5千元，加

超過50萬元部分之12%。 
(3)超過109萬元至218萬元者，課徵9萬5千8百

元，加超過109萬元部分之20%。 
(4)超過218萬元至409萬元者，課徵31萬3千8百

元，加超過218萬元部分之30%。 
(5)超過409萬元者，課徵88萬6千8百元，加超過

409萬元部分之40%。 
2.前項課稅級距之金額每遇消費者物價指數較上

次調整年度之指數上漲累計達3%以上時，按上

漲程度調整之。調整金額以萬元為單位，未達

萬元者按千元數四捨五入。 

差異

比較 
採「倍數累進」 採「金額累進」 

(二)土地增值稅採行分離課稅方式，違反公平原則。分述如下：  
1.同樣是所得，卻分離課稅，違反量能課稅原則。例如：綜合所得稅最高邊際稅率40%之個人出售土地，

依據所得稅法第4條規定，土地交易所得免徵所得稅，而另行依據「土地漲價總數額」超過原規定地價

或前次移轉現値之倍數，可能只需繳交20%或30%的土地增值稅，未能一體適用、一網打盡。 
2.若在同一年度內購買土地，又隨即出售土地者，由於同一年度適用同樣金額的土地現值，故「土地漲價

總數額」為0，因而，無需繳納土地增值稅。土地投資客及投機分子，充分運用此漏洞規避租稅，實質

上會舉高額利潤，卻無租稅負擔，違反受益公平原則。 
 

【參考書目】施敏編著《租稅各論》，第7-14、15頁，高點文化出版 

 

二、在我國綜合得稅之計算中，「免稅所得（exclusion）」、「免稅額（exemption）」及「租稅

抵減（tax credit）」各有何不同之目的？（15分）在綜合所得申報書上又應如何列示？（10

分） 
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答： 
免稅所得、免稅額及租稅扣抵，皆隸屬於稅式支出的型態，旨在減少納稅義務人之租稅負擔，但分別有不同的

考量及意涵，分述如下： 

項    目 目的 申報書列示 
(一)免稅所得 
  (Exclusion) 

1.係指將特定所得排除在課稅範圍之外，不計入所得總額課稅之所得，

通常基於特殊考量予以免稅，規範於所得稅法第4條。例如： 
(1)基於優遇特殊職務及身分而免稅：現役軍人薪餉，中、小學教師薪

資免稅。 
(2)基於配合社會政策之實施而免稅：撫恤金、保險給付。 
(3)基於儲蓄投資之獎勵而免稅：利息27萬以下免稅、證券交易所得免

稅、長期持有證券交易所得之半數免稅等。 
(4)基於重複課稅之避免而免稅：個人出售土地之財產交易所得（課土

地增值稅）、繼承或受贈所取得之財產（課遺贈稅）。 
(5)基於獎勵教育研究之發展而免稅：獎學金、研究考察補助費、權利

金等。 
(6)基於國際優惠或外交慣例而免稅：外交官之所得。 
(7)基於配合住宅政策之推行而減免：購屋借款利息支出、租屋支出、

出售自用住宅所繳納綜所稅之退還或扣抵。 
(8)基於避免增加稽徵費用而免稅：個人出售日常生活之家具或衣物之

所得；執行業務所支領之差旅費、加班費等不超過規定標準者。 
2.但是不符合租稅公平及效率： 

(1)就租稅公平而言：享受免稅所得者未履行納稅的義務，租稅勢必由

未享受租稅者負擔，違反租稅普遍原則及量能課稅原則。高所得者

適用較高的邊際稅率，其所享受之免稅實益大於低所得者，違反量

能課稅精神及設立免稅額之意旨。 
(2)就經濟效率而言：由於免稅所得之訂定，將降低免稅項目之投入成

本，而產生替代效果，使得資源競相投入免稅項目部門，干擾私經

濟個體的決策，扭曲社會資源的配置。 

不計入綜合所得

總額課稅，故不

需列示於申報書

上。 

(二)免稅額    
  (exemption) 

1.免稅額主要的目的係考慮個人之家庭狀況及基本生活費，納稅人在扣

除其基本生活需要之費用後，就剩餘之所得納稅。藉由本人、配偶及

扶養親屬免稅額等規定，得以因家庭狀況的差異，而負擔不同程度的

租稅，例如扶養人數較多者，得以列報較高之免稅額，進而降低綜合

所得淨額，達到減少租稅之目的，以達到實質之量能課稅精神。 
2.我國目前採「所得減除法」，計算完「綜合所得總額」之後，減除免

稅額、扣除額，求得綜合所得淨額。 
3.我國目前本人、配偶、一般受扶養親屬之免稅額為82,000元，本人、配

偶或本人、配偶之受扶養直系親屬70歲以上者，得扣除123,000元。 

於 申 報 書 之 首

頁，列示本人、

配偶及扶養親屬

之姓名、身分證

字號後，依照人

數及額度計算全

部免稅額。 

(三)租稅扣抵 
   (tax credit) 
 

政府基於特殊目的(如為了改變產業結構，促進經濟成長，鼓勵投資等)，
另定特殊條例規定符合條件之投資者，其特定投資、支出，准其一部或

全部自應納稅額中扣抵。如：我國之產業創新條例第10條規定，為促進

產業創新，公司得在投資於研究發展支出金額15%限度內，抵減當年度

應納營利事業所得稅額，並以不超過該公司當年度應納營利事業所得稅

額30%為限。 

於申報書之末，

填寫投資抵減稅

額 明 細 ， 並 自

「應納稅額」中

扣除，求出「應

自行繳納 (退還 )
稅額」。 

 
【參考書目】施敏編著《租稅各論》，第2-15頁、第2-35、36頁，高點文化出版 
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乙、測驗題： 
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